

Навстречу великим свершениям

«Год Гейдара Алиева» был крайне успешным для Азербайджана

Череда громогласных побед молодой Страны огней на протяжении двух десятилетий ознаменовалась в прошлом году, объявленном «Годом общенационального лидера Гейдара Алиева», неувядаемой славой для всего азербайджанского народа.

Хютуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

по итогам Отечественной войны 2020 года и по принципиальному увиливанию правительства Никола Пашиняна от исполнения обязательств в расчете на зарубежные центры силы, было понятно, что Президент Ильхам Алиев будет вынужден самостоятельно реализовывать обещания относительно перспектив регионального развития.

Да, в Шуше и на других освобожденных от оккупации территориях был поднят Государственный флаг, благодаря успехам Национальной армии и дипломатии мы получили в собственное распоряжение Лачинский и Кельбаджарский районы, которые на протяжении долгих 28 лет в переговорном процессе оспаривались и Иреваном, и даже сопредседателями канувшей уже в Лету МГ ОБСЕ.

Прежде всего в памяти разделенной 200 лет назад нации минувший исторический год благодаря точечной операции по разоружению сепаратистов 19-20 сентября навсегда останется как рубеж полного восстановления государственного суверенитета на всей территории страны. Впрочем, из текста трехстороннего Заявления о прекращении огня

Политика

Навстречу великим свершениям

Но все прекрасно понимали, что пока существует гнойник самопровозглашенной «НКР» даже на 1 кв. км нашей страны, миссия главы государства, 31 октября 2003 года пообещавшего народу решить карабахскую проблему, будет незавершенной.

Весь адекватный мир вздохнул свободно, когда был поднят национальный триколор над Агдере, Аскераном, Ходжавеном, Ходжалы и особенно над Ханкенди, после чего окончательно была перевернута страница неопределенности, уступив место истории грандиозного успеха. Таким образом, как и предсказывал общенациональный лидер, самой большой мечтой которого было освобождение территории от врага и восстановление нашей территориальной целостности, Президент, победоносный Верховный Главнокомандующий Ильхам Алиев воплотил в жизнь все его незавершенные стратегические планы. И тут в памяти всплывает дальновидное пророчество гения geopolитики: «Мы со временем решим карабахский вопрос, так как никто не может отнять у Азербайджана его земли. Наши оккупированные территории обязательно будут возвращены - любой ценой!» Так что к 100-летию Гейдара Алиева достойнейшим продолжателем его дел была исполнена самая заветная мечта всех азербайджанцев мира.

Главный плюс минувшего года: молодой независимый Азербайджан впервые в мире осуществил то, что не по силам целому ряду крупнейших стран, сумев полностью восстановить свой государственный суверенитет, при этом оккупационные силы и армянские вооруженные формирования, военные преступники первой фазы регионального противостояния, а также бывшие незаконные «власти» в той или иной форме были полностью выведены из Карабаха, их военная техника уничтожена или изъята, будучи «прописанной» в столичном Парке трофеев.

Благодаря мудрой политике Президента Ильхама Алиева окончательно достигнуты главные цели основных направлений государственного строительства: еще больше усилилась военно-политическая мощь Азербайджана, получила институциональное развитие тюркская идентичность, реализованы первые фундаментальные гуманитарные проекты, благодаря которым стало возможным поэтапное возвращение бывших вынужденных переселенцев к ставшим еще краше родным очагам. Создав новую реальность в регионе, официальный Баку не только надежно обеспечил устойчивое развитие страны, а также сумел стать центром круп-

номасштабных глобальных проектов, шагнув далеко за черту лидерства на Южном Кавказе.

Президент Ильхам Алиев в обращении к народу по случаю Дня солидарности азербайджанцев мира и Нового года с чувством законной гордости заявил: «Сегодня Карабах и Восточный Зангезур превратились в большую строительную площадку - на родные земли уже вернулись около 5 тыс. бывших переселенцев, и это только начало. В 2024 году бывшие беженцы и вынужденные переселенцы вернутся еще в несколько населенных пунктов: в села Кяркиджахан, Малыбейли и Турису, в города Ходжалы, Ханкенди, другие возрождаемые родные очаги. Это значит, что мы, хозяева этих земель, строим и создаем в отличие от армян, которые за минувшие 30 лет разрушили наши земли, сравняли с землей все дома, исторические здания, мечети, совершили против нас геноцид, урбicide и экоцид».

Вообще-то поводов для общенациональной радости в минувшем году было столько, хоть тома книг пиши. Взять хотя бы энергетику: 2 февраля между SOCAR и саудовской компанией ACWA power было подписано соглашение о развитии возобновляемых источников энергии, а уже на следующий день в Баку состоялось открытие 9-го министерского заседания в рамках Консультативного совета по Южному газовому коридору и 1-го министерского заседания в рамках Консультативного совета по «зеленой» энергии, что окончательно закрепило статус серьезности намерений Азербайджана по переходу в лидеры глобальной экологической повестки.

А уже в Дубае на декабрьском саммите COP28 по изменению климата история получила ожидаемое продолжение: столица Страны огней единогласно была избрана местом проведения следующего глобального мероприятия.

Если присмотреться к событиям минувшего года, международная повестка играет в них существенную роль. Так, 2 марта состоялся Саммит Контактной группы Движения неприсоединения по борьбе с COVID-19, в котором наряду с многочисленными лидерами государств личное участие принял президент 77-й сессии Генассамблеи ООН Чабу Кереши. Эта глобальная площадка конструктивных обсуждений давно считается «домашней ареной» для Президента Ильхама Алиева, сделавшего ряд громких заявлений и по «вакцинному национализму», и по защите наиболее неимущих стран, страдающих от колониализма из-за диктата постоянных членов Совбеза ООН вроде Франции, и о необходимости не показного, а реального гендерного равенства, и о назревшей институционализации парла-



ментского и молодежного движения в мире, и об устаревшей архитектуре глобальной безопасности, окончательно давшей трещину зимой позапрошлого года не где-нибудь в Мозамбике, а в самом центре Европы. Есть и реальный выход из ситуации - по мнению главы государ-

ства, Движение неприсоединения, в которое входят 120 стран, должно играть более заметную и эффективную роль на международной арене и активно участвовать в преобразовании нового мирового порядка, а его председатели, равно как и страны Африки, Латинской Америки, Азии, должны быть в рамках ротации представлены в Совбезе ООН. И это неспроста, так как все инициативы Президента Ильхама Алиева, буквально выстраданы на практике - вспомним, как четыре резолюции глобального «арбитра» по безусловному выводу армянских оккупантов с территории Азербайджана пролежали под сукном 27 с лишним лет, а Сербия, Афганистан с Ираком и Ливией были разбомблены под сиюминутное настроение геге-

монов, под надуманными поводами вроде «террористической пропаганды» Колина Пауэлла.

Тема не просто сосуществования, а взаимопонимания и партнерства, что называется, всегда на столе у нашего Президента, а потому не случайно в столице с 9 по 11 марта был проведен ставший традиционным глобальный Бакинский форум «Мир сегодня: вызовы и надежды», в работе которого приняли участие около 400 участников из более чем 60 стран, среди которых 50 действующих и бывших президентов, премьер-министров. Иными словами, уровень обсуждений судеб мира был настолько высоким, что рекомендации о новых подходах к вопросам международной значимости учтены во всех значимых кабинетах, где без преувеличения решаются проблемы всей планеты.

Справедливость и неукоснительное следование принципам международного права - вот два краеугольных камня, о которых неизменно говорит Президент Ильхам Алиев. Сама история показывает, что нарушители нормы неизменно несут наказание, кто бы за ними ни стоял. Например, Азербайджан при восстановлении территориальной целостности долгое время прислушивался к нашептываниям соратников Минской группы ОБСЕ, но после отсутствия должной реакции с их стороны по поводу деструктивных действий официального Иревана использовал право на самооборону в соответствии со статьей

51 Устава ООН. Именно благодаря принципиальности и настойчивости сегодня официальный Баку имеет полное моральное право давать уроки истории остальным членам глобального сообщества, особенно тем, кто тоже пострадал от несправедливости разного рода «больших заступников».

Особо стоит в этой связи остановиться на двух знаковых мероприятиях, прошедших в освобожденной и возрождаемой «жемчужине Кавказа» - Шуше: майской международной конференции на тему «Формирование geopolитики Большой Евразии: от прошлого к настоящему и будущему» и июльском Глобальном медиафоруме, в работе которых принял участие глава государства, настав на том, что азербайджанцы никогда впредь не допустят сепаратизма ни в каком виде. В этом ракурсе особенно запомнился ответ Президента Ильхама Алиева на вопрос американского журналиста Джеймса Флау о наличии основных угроз государственной безопасности: «После освобождения наших территорий мы не видим каких-либо потенциальных угроз для нашей страны. Потому что, во-первых, нет внутренних угроз, страна стабильна, уровень солидарности азербайджанцев высок как никогда, экономическое развитие очень впечатляет. Не хочу вдаваться в детали, но те, кому интересно, могут убедиться, что экономика Азербайджана самодостаточна, основанием для чего служат наши собственные ресурсы и эффективное управление. А предыдущие угрозы, самые старые, исходили от Армении в связи с ее оккупационной политикой, и они существовали на протяжении почти 30 лет. Теперь мы с ними в общем справились, но, конечно, мы всегда начеку, так как хорошо помним наше совместное прошлое».

Еще одним значимым вкладом в достойное проведение юбилея общенационального лидера Гейдара Алиева стала закладка фундамента газопровода из турецкого Ыгырда в Нахчыванскую автономию, что окончательно освободит этот анклав от энергетической зависимости и поднимет межгосударственные отношения с братской страной на еще более высокий уровень. Церемония пришлась на 25 сентября - прошло буквально пять дней после полного повсеместного восстановления суверенитета, и надо было видеть неподдельную радость на лице Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, чтобы в полной мере осознать торжество справедливости для всего бескрайнего тюркского мира.

II Азербайджанский национальный градостроительный форум, 74-й по счету Международный конгресс астронавтов, кстати, во второй раз прошедший в столице нашей

страны, ноябрьская неделя и саммит SPECA (Специальной программы ООН для экономик стран Центральной Азии) и множество других значимых мероприятий - все они подчеркнули исключительное внимание мировой общественности к процессам, происходящим на западном берегу Каспия.

Результаты отрыва от конкурентов не преминули сказаться на позиции некогда невменяемого Иревана. В итоге 7 декабря было распространено совместное заявление Администрации Президента Азербайджана и аппарата премьер-министра Армении, признанное всем прогрессивным человечеством безусловной демонстрацией взаимной политической воли для продвижения мирной повестки и нормализации отношений между нашими странами. А ведь никто из «больших примирителей» не ожидал, что десятилетиями враждующие стороны, недавно прошедшие горячую fazu конфликта, напрямую, без посредников могут договориться об освобождении ранее задержанных военнослужащих, выразить готовность работать над мирным договором на основе уважения территориальной целостности и государственного суверенитета, и даже поддержать кандидатуры друг друга в проведении международных мероприятий. Сегодня достигнутые между Баку и Иреваном договоренности наперебой приветствуют все без исключения внешние игроки, даже те, кто совсем недавно разлагались о «блокаде и этнических чистках». Так, со специальным заявлением выступил глава европейской дипломатии Жозеп Боррель, назвав взаимопонимание сторон не просто «важным политическим шагом», но и «историческим шансом достичь мира в регионе».

Можно, конечно, с изрядной долей иронии уточнять, на самом деле имеет место продолжение участия коллективного Запада в процессе примирения или же Евросоюз, как и прочие посредники, пытаются вскочить на подножку последнего вагона уходящего поезда, понимая, что в регионе создан прецедент не просто переговоров, а достижения договоренностей без посредников. Очевидно одно - именно Азербайджан несомненными успехами и собственным примером создал новую реальность, не увидеть которую не может даже соседняя страна, чьи глаза долгое время искали мифических союзников.

В результате разительной метаморфозы в регионе стартует новый многообещающий пока дипломатический, а затем и социально-экономический прогресс, и это тоже впечатляющий подарок к юбилею общенационального лидера Гейдара Алиева, и всем жителям Южного Кавказа.